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1. Aufgabe (8 Punkte)
n+2 n
a) Vereinfache so weit wie moglich B ¥2:5
: 2. 5n i 5n+1

b) Ldse die Gleichung 7% -49% =0 .

c) Die vier Bilder zeigen Schaubilder von Potenzfunktionen.
Ordne die Funktionen mit den Gleichungen

(1) fx)=-x"* @) g(x)=2x°
jeweils einem Schaubild zu.
Gib tur die Gbrigen Schaubilder jeweils einen méglichen Funktionsterm an.
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2. Aufgabe (8 Punkte) < 24 >
Der abgebildete Flaschenverschluss ist zusammengesetzt aus k7>

einem Kreiskegel, einem Kreiszylinder und einer Halbkugel
(siehe Abbildung; MaBe in Millimeter).

"
a) Der Flaschenverschluss ist aus Stahl hergestaelit. i
Berechne das Gewicht des Flaschenverschlusses,
wenn 1 cm® Stahl 7,9 g wiegt.
b) Wie tief steckt der Verschluss in einem Flaschenhals mit dem 65

Innendurchmesser 18 mm?
Welchen Flacheninhalt hat der Teil des Kegelmantels, der sich
dann innerhalb der Flasche befindet?
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3. Auigabe (8 Punkte)

Ein Wirfel wurde so prapariert, dass die Augenzahl 1 mit der Wahrscheinlichkeit 0,3 und die
Augenzahl 6 mit der Wahrscheinlichkeit 0,1 auftritt.
Die Augenzahlen 2, 3, 4 und 5 treten jeweils mit der gleichen Wahrscheinlichkeit auf.

a) Der Warfel wird einmal geworfen.
Gib die Wahrscheinlichkeitsverteilung fir die Augenzahlen an.
Wie groB3 ist die Wahrscheinlichkeit, eine gerade Augenzahl zu erhalten?

b) Nun wird der Wiirfel dreimal geworfen.
Berechne die Wahrscheinlichkeiten fiir folgende Ereignisse:

A: Man erhéit nur Sechsen.
B: Man erhélt immer die gleiche Augenzahl.
C: Man erhélt genau eine Sechs.

4. Aufgabe (12 Punkte)

Zu Beginn des Jahres 1960 hatte die Stadt Rechenhausen 30000 Einwohner, zu Beginn des Jahres
2005 waren es 50500.

Zu Beginn des Jahres 1960 hatte die Stadt Lesewinkel 40000 Einwohner. lhre Einwohnerzahl nahm
seither infolge des Wegzugs der jungen Bevolkerung jéhrlich um 1 % ab.

a) Um welchen Prozentsatz nahm die Einwohnerzahl von Rechenhausen jahrlich zu, wenn man
exponentielles Wachstum voraussetzt?
In welchem Jahr konnten die Rechenhausener den 40000-ten Einwohner feiern?

b) In welchem Jahr hatten beide Stédte gleich viele Einwohner?

¢) Im Rechenhausener Stadtteil ,Weststadt“ (1000 Einwohner) verbreitet sich derzeit ein Gerticht.
Am Anfang kannten zwei Einwohner das Geriicht, eine Stunde spéater wussten bereits

zwei weitere Einwohner davon. Man kann bei diesem Vorgang von logistischem Wachstum der
Form

B(t +1) =B(t) + k-B(t)- (S - B(t))

ausgehen.

Wie viele Einwohner kannten das Geriicht demnach nach 3 Stunden?
In der wievielten Stunde lag der stiindliche Zuwachs erstmals (ber 15 Personen?
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